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Вирощування сорго звичайного двокольорового в різних ґрун-
тово-кліматичних умовах, а саме сортів різних груп стиглості, є од-
ним з основних завдань, що формуватиме високу продуктивність ку-
льтури. Наведено результати досліджень щодо формування біомет-
ричних показників сорго звичайного двокольорового в умовах Пра-
вобережного Лісостепу. 

Мета досліджень – дослідити вплив ґрунтово-кліматичних умов на 
формування біометричних показників сорго звичайного двокольорового 
(Sorghum bicolor L.) в умовах Правобережного Лісостепу України. 

Дослідження проводили в 2020–2022 рр. в умовах нестійкого зво-
ложення Правобережного Лісостепу України. 

Вирощування різних за стиглістю гібрида і сортів сорго звичано-
го двокольорового в умовах нестійкого зволоження Правобережного 
Лісостепу України показало, що доцільно вирощувати сорти ранньо- 
та середньостиглі, в яких період вегетації становив 108 та 116 діб. В піз-
ньо-стиглого сорту вегетаційний період був найдовшим і становив 
123 доби. 

Встановлено, що польова схожість насіння була нижчою від ла-
бораторної на 5,0–8,0 %. Кореляційно-регресійний аналіз даних пока-
зав сильну кореляцію між лабораторною та польовою схожістю на-
сіння досліджуваних сортів, зокрема коефіцієнт кореляції становив 
R=0,8734, коефіцієнт детермінації відповідно становив R2=1. 

Висота рослин досліджуваних сортів становила у гібрида Сват – 
102 см, у сорту Смотрич – 109 см та у пізнього сорту Ярона – 91 см. 
Діаметр стебла був у межах від 1,50 до 1,65 см. Досліджувані сорти 
здатні формувати до 2 волотей на рослину. В середньому у гібрида Сват 
кущіння становило 1,6 шт./росл., у сорту Смотрич – 1,4 шт./росл. Най-
менше кущився пізньостиглий сорт Ярона – 1,2 шт./росл.  

Площа листкової поверхні на період збирання була найменшою і 
становила у ранньостиглого гібрида 4,21 тис. м2/га, у середньостиглого – 
4,76 тис. м2/га, у пізньостиглого – 4,16 тис. м2/га. За результатами коре-
ляційно-регресійного аналізу встановлено сильну кореляцію між пло-
щею листкової поверхні та висотою рослин, при цьому коефіцієнт коре-
ляції склав R=0,838, коефіцієнт детермінації відповідно становив R2=1. 

Ключові слова: сорти, польова схожість, період вегетації, висота 
рослин, площа листкової поверхні. 

 
Постановка проблеми та аналіз оста-

нніх досліджень. В умовах сьогодення, пок-
ращення розвитку відновлювальної енер-
гетики і енергоефективності в Україні є 
досить актуальним питанням. Недостатня 
кількість природних енергоресурсів, роз-
в’язання проблеми забруднення навколиш-
нього середовища і значний дефіцит енер-

гетичних запасів спонукає до пошуку по-
тужного використання відновлювальних 
джерел енергії. Тому виробничники здійс-
нюють добір сільськогосподарських куль-
тур, які мають високу врожайність зерна і 
біомаси в різних ґрунтово-кліматичних умо-
вах вирощування [1–4]. 

Також в  Україні спостерігаються  зміни 
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кліматичних умов, які посилюють питання 
щодо пошуку сільськогосподарських куль-
тур стійких до посухи. Однією з таких ку-
льтур є сорго звичайне двокольорове або 
зернове (Sorghum bicolor L.), за дефіциту 
ґрунтової вологи культура дає високу про-
дуктивність [5–7]. 

За даними науковців [8], сорго зернове 
характеризується досить високою посухо- і 
холодостійкістю та ліпше, порівняно з ін-
шими культурами, пристосоване до умов 
посушливого клімату.  

Площі вирощування сорго звичайного дво-
кольорового в Україні поступово збільшую-
ться, досягнувши зони Лісостепу з пошире-
ними в ній чорноземними ґрунтами [9, 10]. 

Сорго є п’ятою за значенням зерновою 
культурою у світі і перспективною енерге-
тичною сировиною у майбутньому в біо-
енергетиці [11, 12]. За даними авторів [13–
15], сорго зернове вирощують для продово-
льчого, кормового та технічного призначення. 

Сорго розглядають як біоенергетичну 
культуру, оскільки його можна використо-
вувати для виробництва біопалива: біоета-
нолу (етиловий спирт) та твердого палива 
(надземна маса, яка слугує для виготовле-
ння брикетів та пелетів) [16–18].  

Тому враховуючи універсальність вико-
ристання культури, актуальним і перспектив-
ним є вивчення питання щодо технології ви-
рощування сорго звичайного двокольорово-
го, як сировини для виробництва біопалива. 

Мета досліджень. Дослідити вплив ґрун-
тово-кліматичних умов на формування біо-
метричних показників сорго звичайного 
двокольорового (Sorghum bicolor L.) в умо-
вах Правобережного Лісостепу України. 

Матеріал і методи дослідження. Дос-
лідження проводили впродовж 2020–2022 рр. 
в умовах Правобережного Лісостепу Украї-
ни (Білоцерківська ДСС ІБКіЦБ НААН Ук-
раїни). 

У досліді вивчали: гібрид Сват (ран-
ньостиглий), сорт Смотрич (середньостиг-
лий), сорт Ярона (пізньостиглий). 

Дослід закладали за методом система-
тичних повторювань: у кожному повторе-
нні варіанти досліду розміщували по ді-
лянках послідовно. Повторюваність дослідів 
– чотириразова. Спостереження та обліки про-
водили згідно з методичними рекоменда-
ціями розроблених в ІБКІЦБ [19]. Сівбу на-
сіння здійснювали на глибину 4–6 см, ши-
рина міжрядь 45 см, густота 200 тис. шт./га 
(8–9 схожих насінин на 1 м рядка). 

Ґрунти дослідної ділянки – чорноземи 
типові глибокі малогумусні крупно-пилува-
то-середньосуглинкового гранулометрично-
го складу.  

За даними Білоцерківської метеороло-
гічної станції, температурний режим ве-
гетаційного періоду 2020, 2021 та 2022 ро-
ків характеризувався незначними колива-
ннями і перевищенням середніх багаторіч-
них даних (рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Відхилення від середніх багаторічних даних температури повітря, (2020–2022 рр.). 
 

Кількість опадів у роки досліджень та-
кож була нерівномірною з певними відхиле-
ннями від багаторічних показників (рис. 2). 

Їх кількість становила за вегетаційний пе-
ріод у 2020 році 346,0 мм, у 2021 – дещо 
більше 359,7 мм та у 2022 році – 317,5 мм. 
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Рис. 2. Кількість опадів у роки досліджень, мм (2020–2022 рр.). 

 
Загалом погодні умови у роки про-

ведення досліджень були сприятливими для 
вирощування сорго зернового. 

Характеристика досліджуваних сортів [20]. 
Сват – гібрид сорго зернового. Зане-

сений до Державного реєстру сортів рослин 
України у 2017 році. Автори: Яланський О.В., 
Самойленко А.Т., Середа В.І., Бондаренко Н.С. 
Ранньостиглий. Створений методом схрещу-
вання на стерильній основі лінії Дн37с та 
сорту Гранд. Висота рослин 115–130 см. 
Волоть прямостояча, помірно розлога, доб-
ре продувається вітром. Довжина волоті 
20–25 см червоно-коричневого забарвлення. 
Зерно червоно-коричневе. Маса 1000 зерен 
25–28 г. Дозріває за 95–100 діб. Добре реа-
гує на зрошення та високий агрофон. Се-
редньо пошкоджується злаковими попели-
цями.  

Смотрич – сорт сорго зернового. Авто-
ри: Яланський О.В., Середа В.І., Кух М.В., 
Байса І.П. та ін. Занесений до Державного 
реєстру сортів рослин України у 2018 році. 
Висота рослин 95–105 см. Зерно світло-
коричневого кольору. Маса 1000 зерен 28–
30 г. Формує 1–2 волоті на рослину. Серед-
ньостиглий за дозріванням. Дозріває за 100–

105 діб. Жаро- та посухостійкий. Слабко 
пошкоджується попелицями. Добре реагує 
на зрошення та високий агрофон. 

Ярона – сорт сорго зернового. Внесений 
до Державного реєстру в 2019 році. Уро-
жайність сорту 3,3–4,2 ц/га. Пізньостиглий 
за дозріванням. Тривалість періоду веге-
тації становить 117–143 доби. Висота рос-
лини – 99–108 см. Стійкість до вилягання  
9 балів. Стійкість до обсипання 7–9 балів. 
Стійкість до посухи 7–9 балів. Стійкість до 
сажки пухирчастої 9 балів. Стійкість до гель-
мінтоспоріозу 7 балів. Стійкість до кукуру-
дзяного метелика 9 балів. Вміст крохмалю 
– 78,0–78,6 %. Слабко пошкоджується по-
пелицями. Добре реагує на зрошення та ви-
сокий агрофон. 

Результати досліджень та обгово-
рення. Результати досліджень свідчать, що 
залежно від груп дозрівання, тривалість 
вегетаційного періоду у досліджуваних гіб-
рида і сортів різнилася (рис. 3). Найменший 
вегетаційний період спостерігався у ран-
нього гібрида Сват і становив 108 діб, у 
середньостиглого сорту Смотрич – 116 та у 
пізньостиглого сорту Ярона – 123 доби.  
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Рис. 3. Тривалість періоду вегетації сорго звичайного двокольорового залежно 

 від груп стиглості та умов вирощування (БЦДСС, 2020–2022 рр.). 
 

Лабораторна схожість насіння дослід-
жуваних сортів залежала від сортових особ-
ливостей і становила для гібрида Сват – 
86,3 %, Смотрич – 87,5 %, Ярона – 90,4 % 
(рис. 4). Польова схожість залежала від умов 
вирощування. Зокрема, за вирощування сор- 

го зернового в зоні нестійкого зволоження 
Центрального Лісостепу України польова 
схожість була дещо меншою за лабораторну 
і становила у гібрида Сват – 81,5 %, у сорту 
Смотрич 80,7 %, у сорту Ярона – 84,2 %. 

 

 
Рис. 4. Лабораторна та польова схожість насіння досліджуваних сортів сорго 

(БЦДСС, 2020–2022 рр.). 
 

Кореляційно-регресійний аналіз даних 
показав сильну кореляцію між лаборатор-
ною та польовою схожістю насіння дослід-

жуваних сортів (рис. 5). Коефіцієнт коре-
ляції склав R=0,8734, коефіцієнт детермі-
нації відповідно становив R2=1. 
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Рис. 5. Кореляційно-регресійний зв'язок між лабораторною та польовою схожістю насіння  

(середнє за 2020–2022 рр.). 
 

У зоні нестійкого зволоження Правобе-
режного Лісостепу України висота рослин 
у досліджуваних сортів на період збирання 

становила у сорту Сват –102 см, у сорту 
Смотрич – 109 см та у пізнього сорту Ярона 
– 91 см (табл. 1).  
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Таблиця 1 – Біометричні показники рослин сорго зернового залежно від ґрунтово-кліматичних умов 
вирощування та різних груп стиглості гібрида і сортів, період збирання, (2020–2022 рр.) 

Гібрид/сорт Висота 
рослин, см 

Кущіння, 
шт./росл. Діаметр стебла, см Площа листкової 

поверхні, тис. м2/га 

Сват (ранньост.) 101 1,6 1,48 4,21 

Смотрич (середньост.) 108 1,4 1,53 4,76 

Ярона (пізньостиг.) 91 1,2 1,57 4,16 

НІР0,05 3,7 0,01 0,03 0,10 
 

Кількість листків на рослині різнилася 
залежно від сортів. Їх наростання відбувало-
ся до періоду цвітіння, а далі зменшувалося 
в результаті відмирання нижніх листків че-
рез перегрупування поживних речовин з ве-
гетативних органів у генеративні. На період 
збирання їх кількість мінімальна, зелені лис-
тки практично відсутні. Відповідно площа 
листкової поверхні на період збирання була 
значно меншою і становила у ранньостиг-
лого гібрида 4,21 тис. м2/га, у середньостиг-
лого – 4,76 тис. м2/га, у пізньостиглого – 
4,16 тис. м2/га. Діаметр стебла 1,50–1,65 см. 

Досліджувані сорти здатні формувати до 
2 волотей на рослину. Зокрема, у гібрида 
Сват в середньому кущіння становило 1,6 шт./ 
росл., у сорту Смотрич – 1,4 шт./росл. Най-
менше кущився пізньостиглий сорт Ярона – 
1,2 шт./росл. 

Кореляційно-регресійний аналіз даних 
показав слабку від’ємну кореляцію між 
діаметром стебла та висотою рослин дос-
ліджуваних сортів (рис. 6). Коефіцієнт ко-
реляції склав R=-0,553, коефіцієнт детер-
мінації відповідно становив R2=1. 
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Рис. 6. Кореляційно-регресійний зв'язок між 

діаметром стебла  та висотою рослин 
(2020–2022 рр.). 
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Рис. 7. Кореляційно-регресійний зв'язок між 

діаметром стебла та висотою рослин  
(середнє за 2020–2022 рр.). 

 
Також відмічено сильну кореляцію між 

площею листкової поверхні та висотою 
рослин, яка зображена поліномом другого 
ступеня (рис. 7). Коефіцієнт кореляції склав 
R=0,838, коефіцієнт детермінації відповід-
но становив R2=1.  

Отже, сорго звичайне двокольорове в умо-
вах нестійкого зволоження Правобережного 
Лісостепу України мало хороший ріст і роз-
виток рослин завдяки розгалуженим коре-
ням, які поглинали вологу з нижніх шарів 
ґрунту. Водночас, враховуючи універсаль-
ність використання сорго варто і надалі дос-

ліджувати елементи технології вирощува-
ння в різних ґрунтово-кліматичних умовах 
України. 

Висновки. Отже, вирощування різних за 
стиглістю гібридів і сортів сорго звичайно-
го двокольорового в умовах нестійкого зво-
ложення Правобережного Лісостепу Украї-
ни показало, що доцільно вирощувати сор-
ти ранньо- та середньостиглі, в яких період 
вегетації становив 108 та 116 діб. В пізньо-
стиглого сорту вегетаційний період був най-
довшим і склав 123 доби. 

Встановлено,  що  польова  схожість на- 
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сіння була нижчою від лабораторної на 5,0–
8,0 %. Кореляційно-регресійний аналіз да-
них показав сильну кореляцію між лабо-
раторною та польовою схожістю насіння 
досліджуваних сортів, зокрема коефіцієнт 
кореляції склав R=0,8734, коефіцієнт детер-
мінації відповідно становив R2=1. 

Висота рослин досліджуваних сортів 
становила у гібрида Сват –102 см, у сорту 
Смотрич – 109 см та у пізнього сорту Ярона 
– 91 см. Діаметр стебла був у межах від 
1,50 до 1,65 см. Досліджувані сорти здатні 
формувати до 2 волотей на рослину. В се-
редньому у гібрида Сват кущіння станови-

ло 1,6 шт./росл., у сорту Смотрич – 1,4 шт./росл. 
Найменше кущився пізньостиглий сорт Яро-
на – 1,2 шт./росл.  

Площа листкової поверхні на період 
збирання була найменшою і становила у 
ранньостиглого сорту 4,21 тис. м2/га, у се-
редньостиглого – 4,76 тис. м2/га, у пізньо-
стиглого – 4,16 тис. м2/га. За результатами 
кореляційно-регресійного аналізу встанов-
лено сильну кореляцію між площею лист-
кової поверхні та висотою рослин, коефі-
цієнт кореляції склав R=0,838, коефіцієнт 
детермінації відповідно становив R2=1. 
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The formation of biometric indicators of common 

bicolor sorghum (Sorghum bicolor L.) in the con-
ditions of the Right Bank Forest Steppe of Ukraine 

Pravdyva L., Atamanyuk O., Yalanskyi O. 
Cultivation of sorghum bicolor in different soil and 

climatic conditions, namely varieties of different groups 
of ripeness, is one of the main tasks that will form high 
productivity of the culture. The article presents the re-
sults of research on the formation of biometric indica-
tors of common sorghum bicolor in the conditions of the 
Right Bank Forest Steppe 

The purpose of the research is to investigate the 
influence of soil and climatic conditions on the for-
mation of biometric indicators of common bicolor sorg-
hum (Sorghum bicolor L.) in the conditions of the Right 
Bank Forest Steppe of Ukraine. 

The research was conducted in 2020–2022 in 
conditions of unstable moisture in the Right Bank Forest 
Steppe of Ukraine. 
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Cultivation of varieties of ordinary sorghum bicolor 
different in terms of maturity in conditions of unstable 
moisture in the Right Bank Forest Steppe of Ukraine 
showed that it is advisable to grow early- and medium-
ripening varieties, in which the vegetation period was 
108 and 116 days. In the late-ripening variety, the gro-
wing season was the longest and amounted to 123 days. 

It was established that field seed germination was 
lower than laboratory seed germination by 5.0–8.0 %. 
Correlation-regression analysis of the data showed a 
strong correlation between laboratory and field seed 
germination of the studied varieties, while the corre-
lation coefficient was R=0.8734, the coefficient of de-
termination, respectively, was R2=1. 

The plant height of the studied varieties was 102 cm in 
the Swat hybrid, 109 cm in the Smotrych variety, and  
91 cm in the late Yaron variety. The stem diameter was 

between 1.50 and 1.65 cm. The studied varieties are ca-
pable of forming up to 2 panicles per a plant On ave-
rage, in the Swat hybrid, tillering was 1.6 pcs./plant, in 
the Smotrych variety – 1.4 pcs./plant. And the lateripe-
ning Yaron variety was the least bushy – 1.2 pcs./plant. 

The area of the leaf surface during the harvesting 
period was the smallest and amounted to 4.21 thousand 
m2/ha in the early-ripening hybrid, 4.76 thousand m2/ha 
in the medium-ripening variety, and 4.16 thousand m2/ha 
in the late-ripening variety. According to the results of 
the correlation-regression analysis, a strong correlation 
was established between the area of the leaf surface and 
the height of the plants, while the correlation coefficient 
was R=0.838, the coefficient of determination, respec-
tively, was R2=1. 

Key words: varieties, field germination, vegetation 
period, plant height, leaf surface area. 
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